



# 老年髋关节置换术后腕踝针的镇痛效果及护理效果

黄 淋 (柳州市中医医院创伤骨科一病区 广西柳州 545000)

**摘要: 目的** 探讨老年髋关节置换术后腕踝针的镇痛效果及护理效果。**方法** 随机选取2017年10月至2018年12月我院老年髋关节置换患者30例, 随机分为2组: 一组常规性疼痛护理干预组(常规性组, 15例), 一组常规性疼痛护理干预基础上腕踝针护理干预组(腕踝针组, 15例), 统计分析两组患者的术后1周、2周的VAS评分、Harris评分、不良反应发生情况。**结果** 两组患者术后2周的VAS评分均显著低于术后1周( $P<0.05$ ), Harris评分均显著高于术后1周( $P<0.05$ ); 术后1周、2周腕踝针组患者的VAS评分均显著低于常规性组( $P<0.05$ ), Harris评分均显著高于常规性组( $P<0.05$ )。两组患者的不良反应发生率20.0% (3/15)、26.7% (4/15)之间的差异不显著( $P>0.05$ )。**结论** 老年髋关节置换术后腕踝针的镇痛效果及护理效果好。

**关键词:** 老年髋关节置换术 腕踝针 镇痛效果 护理效果

**中图分类号:** R473.6    **文献标识码:** A    **文章编号:** 1009-5187 (2019) 02-027-02

术后疼痛属于一种伤害性刺激, 会促进一系列病理生理变化的发生, 剧烈疼痛会损害神经系统、呼吸系统等多器官, 一方面对患者的身心健康造成严重的不良影响, 另一方面还极易促进不良反应发生的增加<sup>[1]</sup>。本研究探讨了老年髋关节置换术后腕踝针的镇痛效果及护理效果, 现报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

随机选取2017年10月至2018年12月我院老年髋关节置换患者30例, 随机分为2组: 一组常规性疼痛护理干预组(常规性组, 15例), 一组常规性疼痛护理干预基础上腕踝针护理干预组(腕踝针组, 15例)。腕踝针组患者中男性8例, 女性7例, 年龄72~82岁, 平均( $79.2\pm14.3$ )岁。在原发病方面, 12例为股骨颈骨折, 3例为股骨头坏死; 在发病部位方面, 10例为左侧, 5例为右侧。常规性组患者中男性7例, 女性8例, 年龄73~82岁, 平均( $80.1\pm13.5$ )岁。在原发病方面, 13例为股骨颈骨折, 2例为股骨头坏死; 在发病部位方面, 11例为左侧, 4例为右侧。两组患者的一般资料比较差异均不显著( $P>0.05$ )。

### 1.2 纳入和排除标准

**纳入标准:** 1) 均经病情观察等明确诊断; 2) 均初次接受髋关节置换术; 3) 均知情同意并签署知情同意书。**排除标准:** 1) 合并严重内科疾病; 2) 合并恶性肿瘤; 3) 无法对髋关节置换术进行耐受。

### 1.3 方法

#### 1.3.1 常规性组

常规性组患者接受常规性疼痛护理干预, 术后高负压引流, 2d后将引流管拔除, 2d内对静脉泵进行应用为患者镇痛, 术后10d内对低分子肝素钙进行常规应用, 以对血栓形成进行预防。让患者口服200mg塞来昔布胶囊(辉瑞制药有限公司, 国药准字J20120063), 每天2次, 7~10d为一个疗程。术后1d让患者自行静力收缩运动股四头肌, 术后2d将引流管拔除后让患者拄拐下床活动, 进行CPM机功能锻炼。积极安慰患者, 将患者质疑手术疗效的心理消除, 对患者形态进行调整。局部冷敷患处, 促进局部毛细血管收缩、神经传导速度的减缓、血管内膜通透性的降低。

#### 1.3.2 腕踝针组

表2: 两组患者的不良反应发生情况比较(例/%)

组别	时间	VAS评分	Harris评分
腕踝针组(n=15)	术后1周	3.0±1.0	59.2±9.8
	术后2周	2.4±0.5	73.4±13.9
常规性组(n=15)	术后1周	3.7±1.5	55.8±9.5
	术后2周	2.8±0.6	60.8±13.6

### 2.2 两组患者的不良反应发生情况比较

两组患者的不良反应发生率20.0% (3/15)、26.7% (4/15)之间的差异不显著( $P>0.05$ ), 具体见表2。

表2: 两组患者的不良反应发生情况比较(例/%)

组别	恶心	呕吐	头痛	便秘	晕针	总发生
腕踝针组(n=15)	1 (6.7)	1 (6.7)	1 (6.7)	0 (0)	0 (0)	3 (20.0)
常规性组(n=15)	2 (13.3)	1 (6.7)	1 (6.7)	0 (0)	0 (0)	4 (26.7)
$\chi^2$						1.32
P						<0.05

### 3 讨论

良好的术后疼痛护理措施一方面能够促进患者病痛的减轻, 另一方面还能够为患者进行早期功能锻炼提供良好的前提条件, 从而有效恢复患者髋关节功能<sup>[4]</sup>。在术后疼痛的护理干预中, 腕踝针是临床

通常采用的方法, 其能够对局部血液循环进行有效改善, 为炎症物质吸收提供良好的前提条件, 促进组织水肿的减轻, 从而将镇痛作用发挥出来, 同时还具有较少的不良反应<sup>[5]</sup>。相关医学研究表明<sup>[6]</sup>, 将腕(下转第30页)



恢复正常，针对性较强<sup>[4]</sup>。但单独使用他巴唑剂量较大，可引发丘疹、皮肤瘙痒等不良反应，对治疗效果造成一定影响。近年来临床对甲亢疾病认知不断加深，认为其属自身免疫性疾病，为B淋巴细胞、T淋巴细胞共同介导，与TMab等抗体有密切关系，因此可给予糖皮质激素治疗。糖皮质激素可对巨噬细胞对抗原吞噬进行抑制，促使血管内淋巴细胞减少，进而发挥免疫调节作用，在甲亢疾病中效果理想，张姣<sup>[5]</sup>研究认为，糖皮质激素与抗甲状腺药物具有协同治疗，联合使用可增强药物效果，且不会增加过多不良反应。本次研究中，A组患者治疗后，总有效率明显提升，治疗期间未增加过多不良反应。提示他巴唑联合糖皮质激素在甲亢治疗中应用价值较高。

综上所述，对甲亢患者而言，应用他巴唑联合糖皮质激素治疗效果理想，可快速缓解症状，提升临床疗效，值得应用。

(上接第25页)

降低患者胃液的分泌，提高治疗疗效，显著降低复发率<sup>[6]</sup>。

但是由于该病属于一种慢性疾病，如果不能去除病因，长期的高酸环境以及其他外界因素影响均会给溃疡的愈合造成不利的影响，临床研究显示，在对难治性溃疡进行治疗过程中，中医药具有较为显著的效果，选择中医药治疗方案对提高溃疡治疗疗效以及降低复发率具有一定效果，本研究对比康复新液和奥美拉唑的效果差异，结果显示，经过4周治疗，实验组与对照组的总有效率分别为87.80%(36/41)和68.30%(28/41)，差异具有统计学意义( $P<0.05$ )；在半年的随访期间，两组复发率分别为5.71%和25.93%，差异显著( $P<0.05$ )。

综上所述，康复新液联合奥美拉唑治疗老年消化性溃疡具有显著疗效，并且降低了复发率，适合推广使用。

#### 参考文献

(上接第26页)

[2]任永川,刘华渝,宗兆文等.经皮加压钢板与动力髋螺钉手术治疗老年股骨粗隆间骨折疗效比较[J].创伤外科杂志,2012,14(2):140-143.

[3]沈杰,黄强,谢肇等.经皮加压钢板与动力髋螺钉治疗老年股骨粗隆间骨折的对照研究[J].第三军医大学学报,2013,35(19):2095-

(上接第27页)

踝针干预应用于老年髋关节置换患者的术后护理中能够对患者的疼痛症状进行缓解，促进镇痛药物用量的减少、手术效果的提升，为患者早日康复提供良好的前提条件。本研究结果表明，两组患者术后2周的VAS评分均显著低于术后1周( $P<0.05$ )，Harris评分均显著高于术后1周( $P<0.05$ )；术后1周、2周腕踝针组患者的VAS评分均显著低于常规组( $P<0.05$ )，Harris评分均显著高于常规组( $P<0.05$ )。两组患者的不良反应发生率20.0%(3/15)、26.7%(4/15)之间的差异不显著( $P>0.05$ )，和上述相关医学研究结果一致。总之，老年髋关节置换术后腕踝针的镇痛效果及护理效果好，值得在临床推广应用。

#### 参考文献

[1]田静娟,焦瑞娜,翟珂珂.腕踝针在老年髋关节置换术后疼痛

(上接第28页)

[1]王奎,朱革珍,李冬梅,等.加温湿化高流量鼻导管氧疗和无创正压通气治疗急性I型呼吸衰竭患者的效果比较[J].实用临床医药杂志,2018,22(09):30-32.

[2]张少卿,谭杰,周玉良.加温湿化高流量氧疗治疗重度高碳酸血症呼吸衰竭病例报告一例[J].中外医疗,2017,36(2):70-72.

#### 参考文献

[1]赵国强.甲亢灵胶囊联合他巴唑治疗甲状腺功能亢进症疗效观察[J].实用中医药杂志,2016,32(11):1079-1080.

[2]潘润洪,黄敏旋,谢锦智.老年亚临床甲亢患者采用小剂量他巴唑治疗的临床疗效[J].中国实用医药,2016,11(10):142-144.

[3]侯杰军,陈荣,屈勇等.甲亢平消丸联合他巴唑对甲状腺功能亢进患者白细胞的影响[J].陕西中医,2016,37(10):1379-1380.

[4]唐艳艳,温都苏.他巴唑和放射性-131I长期治疗甲状腺功能亢进应用效果对比观察及分析[J].临床合理用药杂志,2016,9(5):55-56.

[5]张姣.糖皮质激素治疗抗甲状腺药物致粒细胞缺乏症的临床研究[J].中国实用医药,2016,11(4):107-108.

[1]苗笑男.康复新液与奥美拉唑镁肠溶片联合治疗消化性溃疡的疗效观察[J].临床合理用药杂志,2018,10(9):125-126.

[2]邓伟婧,刘丽阳,白云飞.注射用奥美拉唑钠联合生长抑素和凝血酶治疗消化性溃疡出血的疗效观察[J].中国医学前沿杂志(电子版),2017(7):152-153.

[3]张咏华,李玲,周佳美.康复新液、凝血酶冻干粉联合奥美拉唑治疗消化性溃疡出血的临床疗效及纤维蛋白原变化分析[J].现代消化及介入诊疗,2016,21(2):222-224.

[4]陈燕,吕琴.注射用奥美拉唑联合康复新液治疗消化性溃疡并出血患者的疗效观察[J].中国医药指南,2018,v.16(13):180-181.

[5]刘婷.奥美拉唑联合康复新液治疗消化性溃疡疗效及安全性分析[J].健康之路,2016(6):56-57.

[6]朱友.注射用奥美拉唑联合康复新液治疗消化性溃疡并出血患者的疗效观察[J].中南医学科学杂志,2016(6):96-97.

2100

[4]王安全,李鹏,鲍志祥等.经皮加压钢板与防旋股骨近端髓内钉固定治疗老年股骨粗隆间骨折临床对比研究[J].中国医学前沿杂志(电子版),2017,9(5):102-105.

[5]顾家烨,周正明,庄彦等.经皮加压钢板治疗老年股骨粗隆间骨折38例临床疗效分析[J].创伤外科杂志,2011,13(4):327-329.

护理中的应用[J].中医正骨,2017,29(09):79-80.

[2]马莉莎,周庆辉.腕踝针治疗疼痛类疾病的临床应用及机理探析[J].世界中医药,2017,12(11):2847-2850.

[3]刘春亮,陈辉,熊源长.腕踝针用于术后镇痛的研究进展[J].上海中医药杂志,2016,50(02):94-96.

[4]冯涛,杨洪建.耳穴联合腕踝针对人工髋关节置换术后的镇痛作用[J].长春中医药大学学报,2015,31(03):576-579.

[5]李文龙,李阳阳,张海龙,毛晓艳,王会超,刘又文.腕踝针刺联合低剂量塞来昔布口服在全髋关节置换术围手术期镇痛的临床观察[J].中国中医急症,2017,26(01):158-161.

[6]高峰.不同手术入路行髋关节置換术对患者髋关节功能恢复的影响[J].中国地方病防治杂志,2017,32(1):72-73.

[3]王健,马新华,李莉,等.经鼻高流量氧疗治疗I型呼吸衰竭的疗效分析[J].中国现代医学杂志,2018,28(14):71-76.

[4]沈佳伟,安友仲.拔除气管导管后患者的经鼻高流量吸氧治疗[J].中华危重病急救医学,2017,29(1):85-89.

[5]陈耿靖,许红阳,潘虹,等.经鼻高流量氧疗在食管癌术后急性呼吸衰竭患者中的临床应用[J].中国急救医学,2018,38(4):301-304.